承傳改革開放理念 共創更美好明天

──林鄭月娥在「共享偉大榮光 紀念改革開放40周年 港澳同胞參與改革開放奉獻祖國大型圖片展覽」開幕禮上的致辭(全文) (2018年8月10日)

香港文匯報訊 行政長官林鄭月娥8 月10日出席香港大公文匯傳媒集團主 辦的「共享偉大榮光 紀念改革開放40 周年 港澳同胞參與改革開放奉獻祖國 大型圖片展覽」開幕典禮並致辭,全文

尊敬的董建華副主席(全國政協副主 席)、謝鋒特派員(外交部駐香港特別 行政區特派員公署特派員)、楊健副主 任(中央人民政府駐香港特別行政區聯 絡辦公室副主任)、何啟茂參謀長(中 國人民解放軍駐香港部隊參謀長)、姜 在忠董事長 (香港大公文匯傳媒集團董 事長)、各位嘉賓、各位朋友:

周年而舉辦的大型圖片展覽開幕典禮。

1978年12月,中國共產黨第十一屆 中央委員會第三次全體會議在北京召 獻者」,也是「受惠者」。在國家改革 會,並已開展各項工作,包括舉辦重點 化,開始了國家改革開放的歷程。過去 40年,我們見證了國家經濟社會發展取 得了巨大的成就。今天,我國已經成為 世界第二大經濟體、第一大工業國、第 一大貨物貿易國、第一大外匯儲備國。 40年來,單從經濟總量來看,國家的進 出口貿易總額激增178倍,人均生產總 值從1978年只有約200美元上升至現時

大家早上好。我非常高興出席今天大 超過8,000美元,人民生活大大改善之 公文匯傳媒集團為慶祝國家改革開放40餘,國家也已成為世界經濟增長的主要 穩定器和動力源。

放,實現農業、工業、科技和國防現代 到內地投資。香港作為當時國家的對外 窗口,不斷以自身優勢,為國家輸送資 金、人才及管理制度。同時,香港製造 業生產線北移到珠三角地區,把握內地 製造業起飛的契機,成功轉型成為內地 連接世界市場的重要橋樑,建立和鞏固 運、金融和專業服務中心的地位。這四 十年來,香港一直以自己所長服務國家

所需,體現了與國家「同發展」、「共 的朋友來觀賞這些珍貴的相片。

為慶祝國家改革開放40周年,特區政 香港在國家改革開放中,不單是「貢 府已成立由政務司司長領導的督導委員 性和地區性活動,讓香港市民對國家改 革開放的歷史和機遇有更深入的認識。

今次的展覽是很有意思的活動。過千 張的珍貴相片見證改革開放這項偉大的 事業,每一張照片,背後都是一個激勵 人心的故事,都是我們香港同胞為國家 改革開放貢獻的點點滴滴。大家看這些 照片,可以充分感受到香港同胞的爱國 情懷。我希望大家和我一樣,鼓勵身邊

國家主席習近平曾經説過:「改革開 放只有進行時沒有完成時。沒有改革開 放,就沒有中國的今天,也就沒有中國 的明天。」特區政府一定會繼續深化與 内地的合作,將改革開放的偉大理念**承** 傳下去,與國家一起創造更美好的明

我特別感謝香港大公文匯傳媒集團所 有人員的努力,促成這個展覽。我在此 祝願「紀念改革開放40周年 共享偉 大榮光 港澳同胞參與改革開放奉獻祖 國大型圖片展覽」取得圓滿成功!謝謝 各位。

(註:標題為香港文匯報編者所加)

圖片展吸引大批市民入場觀看 重溫改革開放讚取得豐碩成果



「共享偉大榮光 — 紀念改革開 放40周年 港澳同胞參與改革開放 奉獻祖國大型圖片展覽」昨日在港 圓滿閉幕。展覽由上周五起一連3 天於香港會展中心舉行,吸引大批 市民入場觀看,重溫國家改革開放 的歷史及取得的豐碩成果。昨日有 市民趕及展覽最後一天入場,表示 從圖片展中了解到不少香港企業家 均於改革開放期間對國家有不同範 疇的貢獻,讚揚他們懂得取諸社 會、用諸社會,認為大眾應多多學 習,「我作為香港人覺得高興及驕 ■香港文匯報記者 聶曉輝

革開放40周年認可計劃」的首個大型活 動,拉開了香港紀念改革開放系列活動的 序幕。會場內共設近300塊展板,展出逾 1,000張圖片,回顧和展示國家改革開放40 好地振興中華民族。 年來港澳同胞情繫中華、魂牽桑梓的無私 奉獻,並向在這場偉大實踐中篳路藍縷、

午壽勉港

人承赤

誠

愛



奮發圖強的每一位改革者致敬。

,從國家大格局中去思考港澳的角 色,珍惜國家發展帶來的巨大機遇和紅 利,發揮自身之長,共擔民族大義,共享 祖國繁榮富強的偉大榮光。

余國春:回顧助展望未來

全國政協常委、香港僑界社團聯會會長 ── 次展覽由香港大公文匯傳媒集團主 余國春指出,是次展覽非常值得一看再 **人**辦,為「香港特別行政區慶祝國家改 看,因可回顧改革開放 40 年的偉大成就, 同時更好地展望未來,包括如何在新時代 心十分重要,港人應多認識祖國,「作為 下更好把握國家政策如「一帶一路」、粵 港澳大灣區等,開創第二次深化改革,更 方面做好一點。」

10時至下午4時,不少市民於10時許便抵達 文集團舉辦這個展覽便特地趕來支持,並 過大灣區合作能帶動香港發展。

場內,其中一名年逾80歲的婆婆更感慨萬 分,指相信是次展覽花了許多時間及心機去 組織,十分值得看。她表示,自己從福建移 居香港也剛好40年,自改革開放以來,國家 一直支持香港,彼此相輔相成,正如展板其 中一句説到「互動創共贏」。

八旬婆婆批「佔」累港停滯

惟她亦指出,近年有港人常常玩政治, 更發起違法「佔中」,令香港發展停滯不 中國人是應該感到自豪的,故應該在教育

昨日是展覽的最後一天,開放時間為早上 報》及《大公報》忠實讀者,因此得知大 他並指,近年香港發展停滯不前,相信透

從展出圖片中對改革開放有了更深了解。 看罷展覽後,他認為香港人十分愛國, 「我從內地來港逾40年,一直好喜歡看展 覽,更深深感受到國家正在走向強盛!」

惟他亦同時慨嘆有年輕人「唔識諗」, 「就像現時那個什麼『民族黨』,根本是 要搞亂香港!」他強調,「港獨」是最不 能接受的事情,且是在摧毀改革開放以來 的成果,促請特區政府及早介入以免「港 獨」滋生。他並希望年輕一代能繼承老-

經營小生意的唐先生認為,企業在賺取 盈利之餘貢獻社會、為建設國家出一分力 是相得益彰,「國家經濟起飛時,一直是 市民施先生指,他一向是香港《文匯 港商支援內地,內地同時支持香港的。」

范先生:國家政策一直惠港

家改革開放與香港的 關係,從過去到現 在,國家政策一直為 香港帶來很多機遇, 未來香港的發展仍然



要依靠國家,同時也需要香港年輕人共 同參與。

許小姐:專程來看溫故知新

自己與父母從深圳 來港旅遊,爸爸知道 這次展覽,故專程過 來一看。這次展覽是 一次很好的溫故知

生活變化。



新,作為深圳人,最 能感受到改革開放所帶給的經濟財富和

鄭同學:憶港角色很有價值

自己有聽過改革開 放,但不太知道實際 情況,透過這個展覽 更清楚了解到香港在 改革開放的角色,很 有價值。



盧先生:身為港人倍感自豪

看完圖片展,對那些 支持國家建設發展的企 業家很欽佩。他們取諸 社會用諸社會,發財立 品,捐助很多善款幫助 內地貧困階層,給我很



深印象,真得很難得。國家強盛,原來 香港人的貢獻那麼大,我身為香港人倍 感自豪。

吳先生:港商愛國心令人感動

雖然知道香港人對國 家改革開放貢獻良多, 但看完圖片展後,才知 道貢獻那麼大,對國家 進步起到關鍵的推動作 用。第一代港商回內地



■圖/文:香港文匯報記者 沈清麗、文森

三代同堂」觀展 憶兩地奮鬥情



昨天下午,香港工業 家、前立法會議員丁午 壽一個人來看展覽,在

香港文匯報記者

潘達文攝

一張改革開放總設計師鄧小平1984年會見香 港工商代表的圖片前駐足。他感慨萬千,因 為他是圖片中工商代表之一。

他回憶當時情況,那次是香港四大商會代 表訪京,他是工業總會代表。鄧小平當時親 自到人民大會堂外迎接,在會見時説話十分 真誠懇切,給在場香港工商業家們很好印 象,大家對國家堅持改革開放的政策不再懷疑。他還 記得當時鄧小平説:「改革開放已經8年,中國80% 到90%國民的生活水準得到改善。我知道大家有個問 題不敢問,就是將來我不在了,政策會不會動搖。我 告訴大家,中國改革開放的政策不會改變。」

丁午壽是香港積極參與國家改革開放的第一代工業 家,1980年就響應國家號召在廣州開設工廠,1982 年又到深圳蛇口工業區開設第二間工廠。他表示,40 年來國家發生那麼巨大的進步,當時實在不敢想像。 這一方面是共產黨領導有方,另一方面是兩地同胞共 同努力的成果。雖然圖片展表彰港商的貢獻,但也是 國家改革開放給港商帶來巨大發展機遇。

他勉勵新一代港人,應繼承前輩赤誠愛國心,延續 中國人立德為先、謙厚好學的精神,珍惜國家對香港 的支持,香港永遠與國家休戚與共。

■香港文匯報記者 殷翔

昨天雖然陰雨連



綿,仍有家長帶着 長者和孩子,三代

人一同專程來看圖片展。長者們為回顧這 段兩地血脈相連、命運與共的流金歲月, 孩童則希望了解先輩們的輝煌歷史。

何女士昨天帶着年逾70歲的家翁與 10歲的兒子專程來看展覽。她説家翁趁 暑假來看孫子,聽說有這個展覽很感興 趣,一定要來看看。她也覺得這段歷史 很重要,要讓孩子了解國家如何崛起, 了解前代港人如何滿腔熱忱報效祖國, 所以帶兒子來參觀。

她表示,看了展覽後覺得真的很有意

義,因看到很多珍貴的歷史圖片,並指 許多香港人其實不太了解這段重要歷 史,也不知道香港人對國家的改革開放 貢獻那麼多力量,她作為香港一分子感 到分外自豪。她認為美中不足的是展期 只有3天,很多市民尤其學生或未能抽 空前來參觀,是個遺憾。

她的兒子、將升讀小五的馬同學表示, 之前不清楚這些歷史,現在了解到國家在 短短40年由很貧窮變得那麽強大,覺得 中國真的很了不起。他續說,從前看過國 家航天展,很為國家的高科技自豪,因此 將來更希望做太空人,做航天英雄。

何女士的家翁馬爺爺看完展覽感慨萬



■馬家三代人齊看展覽

香港文匯報記者聶曉輝 攝 千,他説國家由當初一窮二白到現在全

面小康,真的很不容易、很不簡單,是 幾代港人和全國人民共同奮鬥的成果, 這段歷史一定要牢牢銘記。

■香港文匯報記者 殷翔

旅客回顧改革



吸引香港市民入場 觀賞,不少內地旅

客也慕名前往,他們對港人參與國家改 革了解不多,看了展覽後,對港人的愛 國情懷印象深刻。其中來自珠海的陳先 生帶着幾名初次來港的朋友,遊覽完金 紫荊廣場後一同移步會展中心參觀圖片 展。他表示,看過圖片展後深深覺得在 國家改革開放初期,港人對推動改革開 放起到無法替代的重要作用,「他們為 國家輸入缺乏的資金,先進的經驗,在 建立中國市場經濟方面,提供了很多寶 貴意見。」

他續說,當時國家一窮二白,很多知麼多貢獻,「香港先輩們的愛國心真的

名港商冒風險回內地投資,愛國情懷令 人感佩,「可能當時大部分港人都是小 時候隨父母移居香港,鄉土觀念和國家 歸屬感還很濃厚吧。」

他也聽說現時香港年輕人對國家的 認同感不如前代港人,他估計這是由 於香港年輕人在香港出生長大,對內 地的了解和認同相對薄弱,對國民身 份教育不足等有關。他指現時兩地加 強青年交流,有助港青了解國家及與 內地青年建立友誼,希望有關交流能 夠持續深入。

現年17歲的劉同學來自貴州,他指看 過圖片展才知道香港同胞為國家作了那



■陳先生(左)

香港文匯報記者聶曉輝 攝

很令人欽佩,他們取得巨大成功,實至 名歸。」他續說,這一輩年輕人比較少 貢獻國家的精神,相信是教育不足,一 些港青不太了解祖國內地,「但我相信 當國家需要時,香港年輕人也會挺身而 出。」 ■香港文匯報記者 殷翔